

# EL CORREO

Año VI.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 7 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 8 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5.50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 16, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 50 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

MADRID

Lunes 2 de Febrero de 1885.

Enseriéndose a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gerónimo, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hava de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.779

## EDICIÓN DE LA TARDE.

### Inclinaciones de la política.

En un remitido de origen evidentemente oficioso, *La Correspondencia* de la mañana confirma la noticia que, anoche dió *El Comercio* de estar acordada la designación del señor marqués de Pidal para la vicepresidencia del Congreso, que, en breve quedará vacante por incompatibilidad del señor general Reina.

Decimos que está confirmada la noticia, porque si bien *La Correspondencia* dice que no está indicado ya por el Sr. Cánovas el Sr. Pidal, luego, desviándose de tan tímida negativa, estampa estas palabras:

«No queremos decir, con esta afirmación, que cuando llegue el momento de elegir el candidato para dicho puesto, deje la Cámara de votar por mayoría dicha candidatura, por ser el señor marqués de Pidal uno de los diputados que reúne las condiciones para ocupar la dignamente.»

Por si fuera una corrección, cúmplesen decir, que nosotros no hemos negado condiciones al señor marqués de Pidal para ser vicepresidente del Congreso; nos hemos limitado a dar una noticia, y la noticia se ha confirmado.

El señor marqués de Pidal, tiene servicios y tiene talento para ocupar dignamente el puesto de que se trata; no somos tan injustos que noséamos a negarlo; pero en esta designación vemos nosotros las inclinaciones acentuadamente conservadoras que ya tomando la política del Sr. Cánovas, y se bre ello debíamos llamar la atención.

Que podrá parecer mal a ciertos elementos de la situación; los que representan antecedentes liberales y revolucionarios.

No lo negamos; pero estos elementos, tienen cada día menos fuerza en el gobierno; y siquiera conserven los cargos, se observa que lo que no conservan es su antigua influencia y ponderación.

Son elementos que se están disipando a paso acelerado.

### El tratado con los Estados Unidos.

Sobre las causas que pueden explicar las últimas dificultades suscitadas, de que habla el correspondiente de *El Día*, nada dice nuestra prensa oficioza; pero en cambio vemos anoche algunas impresiones en *La Epoca*, que debemos extractar.

Según dice este colega, con informes al parecer autorizados, en efecto, es probable que el tratado no se discuta ya hasta el mes de Marzo, y después que Mr. Cleveland haya tomado posesión de la presidencia; si bien esto no obstante, gana terreno la idea de la ratificación.

A este resultado se espera contribuya también el hecho, ya consumado, de haberse desestimado el proyecto del canal de Nicaragua, que de admitirse habría implicado gastos exorbitantes, los cuales, unidos a la pérdida de ingresos, de aprobarse el tratado con Cuba, sumaría todo una cantidad enorme de recursos, que desequilibrarían el presupuesto.

Niega luego *La Epoca* el rumor que algunos corren en los Estados Unidos de que Cuba sin tratado no podrá salvarse para España, que es lo que ya negó el Sr. Elduayen contestando al Sr. Tufion; y además dice que tampoco es exacto que se halle el gobierno español dispuesto a modificar profundamente el tratado a costa de sacarle adelante, si bien—añade—«es bueno sepan los señores americanos que si el gobierno se halla dispuesto a aceptar algunas modificaciones, éstas, ni han de ser esenciales, ni se han de decidir bajo la presión de una negativa condicional é irritante.»

Y luego dice nuestro colega: «Abrigamos la confianza de que cuando se abra el debate en Marzo, porque sin duda querrá reservarse para la nueva presidencia y el nuevo partido que va a regir los destinos de aquel país la responsabilidad, aunque a ella vaya unida la gloria del tratado, se habrá llevado al ánimo del Senado americano una justa apreciación, no ya solo de las ventajas que el ha de reportar a los Estados Unidos, sino la convicción de que equivaldría a desearlo el mostrarse, respecto a España, demasiado exigentes.»

Por último, *La Epoca* resume sus impresiones y noticias, diciendo que según sus cálculos, se ratificará el tratado, y aun es posible que se haga extensivo a Filipinas.

Tal es la última palabra que por ahora hay en este accidentado asunto; restándonos solo decir que deseáramos ver confirmadas las buenas impresiones de *La Epoca*.

### Escuelas en los presidios.

De los datos estadísticos existentes en la dirección general de Establecimientos Penales, resulta que de 18.733 confinados en las diferentes penitenciarías de España, solamente saben leer y escribir 8.675; que saben leer 1.238; que tienen instrucción superior 270, y que no saben leer y escribir 8.550, cifra esta última verdaderamente desconsoladora, porque ella acusa un atraso lamentable en la enseñanza, resultado tal vez de una negligencia digna por todo extremo de la mayor censura.

La dirección general, en vista de tales datos, y deseosa de que en los presidios se trabaje lo posible por la instrucción de los penados, ha dirigido a los jefes de los penales una circular inspirada en el plausible afán de llevar la ilustración a tanta inteligencia atargada por el vicio y el crimen, consiguiendo, si la instrucción sustituye a la ignorancia, las ventajas de mayor subordinación y orden en los presidios, y las más estimables aun de poder evitar las reincidencias. Dice la circular, con muy buen sentido, que hay que atajar la falta de instrucción, entre otras razones, «porque los confinados no son seres excluidos de toda protección, pues que hallándose bajo la tutela del Estado, éste debe ejercerla en aquella medida y en aquella proporción que dentro de sus propios medios pueda aplicar en cumplimiento de un deber sagrado.»

Para realizar el objeto que en la circular se propone, acompaña a ésta un reglamento detallado de la organización y métodos educativos que han de seguirse en las escuelas, y el programa siguiente: Lectura con nociones de ontología, etimología y conocimiento de caracteres antiguos y de adorno.

Escritura con ejercicios de redacción de documentos y escritos comunes, caligrafía y letra de adorno.

Religión y moral, oraciones, doctrina cristiana, nociones de Historia Sagrada y del deber y del derecho; principios de urbanidad y aplicación de estos conocimientos a la vida social y educación de la familia. Gramática, aritmética, geografía é historia, geometría y dibujo natural de adorno, paisaje topográfico y lineal; nociones de agricultura y de ciencias físico-naturales.

Si los propósitos de la dirección de penales se ven realizados, algo bueno se habrá hecho en nuestro imperfecto sistema penitenciario.

### La Hacienda municipal.

De la cuenta de ingresos y pagos correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio económico, publicada por el ayuntamiento de Madrid, resulta que al comenzar dicho trimestre había en tesorería una existencia de 818.856'80 pesetas, y al finalizar, 4.962.776'14, diferencia entre los ingresos existentes y recaudados y los pagos hechos.

Englobados en este resultado están los conceptos correspondientes al presupuesto en ejercicio y al semestre de ampliación de 1885'84.

Se han recaudado 7.706.202'81 pesetas, contando en esta suma la existencia en caja, y se han pagado 6.882.533'04, restando 1.323.619'77, que con el saldo de pagos é ingresos del ejercicio anterior, sumaba 1.420.322'57. De los ingresos, el ramo más productivo ha sido el de consumos (5.755.163'46 pesetas), siguiendo el de recargo sobre las contribuciones (678.664'57); arbitrios sobre servicios municipales (288.171'15), y arbitrios sobre la vía pública (230.339'22).

De los pagos, corresponden 3.390.540'25 pesetas a gastos y cargas ajenas a la gestión municipal.

De los créditos extraordinarios de la calle de Sevilla, importantes 1.311.084'97 pesetas, se gastaron 77.875 é ingresaron 420'95; quedando sobrantes, 1.233.632'92.

Del de la calle de Bailén (375.027'06 pesetas), se han gastado 1.144'76; no ha ingresado nada. Del de Cementerios (445.094'20), se gastaron 73.635'60; ingresaron 11.088'70; esta diferencia entre gastos é ingresos, demuestra lo que en el ayuntamiento se ha dicho tantas veces: que en el Cementerio gasta el municipio siete veces más de lo que le produce.

Del del Colegio de San Ildefonso (22.974'52 pesetas), se gastaron 135.320'89; ingresaron 120.000; hay un sobrante de 7.653'63.

### Ferrocarriles, empréstitos y valores.

En la última revista bursátil del *Figaro*, encontramos estas impresiones, que aunque en algunos detalles tienen poca novedad, no holgará que las conozcan nuestros lectores:

«Las noticias de Madrid siguen siendo confusas y contradictorias sobre la cuestión del ferrocarril central cubano y sobre un anticipo muy importante convenido con un grupo de banqueros alemanes y franceses, con garantía, por delegación en segundo lugar, sobre las Aduanas de Cuba.»

Como contratantes, se han dado, en primer lugar, los nombres del Banco Trasatlántico, y en segundo, el de los Sres. Heine Cohen d'Anvers, Sulzbach hermanos y *Le Deutsche Bank* de Berlín.

La cuestión de los caminos de hierro cubanos, la de un anticipo garantizado por las aduanas de Cuba, y por último, la unificación de su deuda están mezcladas y confundidas en los telegramas que llegan de Madrid, con las combinaciones, las negociaciones y los pases dados por personalidades financieras berlinenses de segunda fila, en vista de la cotización del 4 por 100 español en los mercados de Berlín y Viena.

También es difícil distinguir si la solución más inmediata realizable no sería sencillamente la cotización de los fondos españoles en los mercados alemanes.

Esto parece natural sería el preámbulo lógico de la negociación de una combinación relativa a los caminos de hierro cubanos, ó a la operación especial atribuida a la *Deutsche Bank*, a Mr. Heine, a los Sres. Sulzbach hermanos y a Cohen D'Anvers, llamada a fundirse en la operación necesariamente próxima de la unificación de las deudas cubanas.

Por otro lado, nos parece difícil que pueda haber algo considerable y verdaderamente serio actualmente en España en una materia de combinaciones financieras que interesen al gobierno, sin el concurso ó sin el consentimiento de la casa Rothschild, sin el apoyo del grupo de banqueros de París y la participación del Crédito Mobiliario Español.

De cualquier modo, conviene consignar que las cuestiones financieras españolas son causa en la Bolsa de la preocupación del momento.

Los especuladores están impacientes de emprender con los fondos y los valores españoles una campaña como la que se emprendió con el 4 por 100 húngaro, que está hoy a más del 80, y como la que se ha emprendido con la renta y los valores italianos.

La situación política, económica, industrial y financiera de España, sin embargo, ¿justificaría actualmente tal empresa?

### Carta de Barcelona.

Movimiento de caridad.—PROGRESOS URBANOS.—MEZQUINDAD DE SU ADUANA.—LOS JUZGADOS.

Sr. Director de *El Correo*.

Muy estimado amigo: Ofrecí decirle algo cuando a esta ciudad llegara, y voy, aunque a vueltas plenas, a transmitirle mis impresiones. Hacia quince años que no veía a este gran pueblo, orgullo de España, y es tanto lo que ha crecido, tanto lo que se ha hermosado, y representa tantos y tantos millones lo que aumentó la propiedad urbana, que se queda uno atónito.

¿Y todo a qué es debido? A que aquí las industrias agrícola, fabril, marítima y mercantil, todas van a un solo fin: al engrandecimiento de la riqueza pública; a que el nombre catalán marche a la ca-

beza de todos los adelantos; a que en todas las regiones se le considere y atienda como merecen sus virtudes cívicas y sociales.

A mí llegada nadie se ocupaba ni nadie hablaba de otra cosa que de buscar los medios de socorrer a nuestros hermanos de Andalucía. Todos con verdadero espíritu de caridad se agitaban.

Y en verdad que era consolador el espectáculo. El clero, la prensa, el comercio, la industria, la propiedad han hecho y están haciendo espléndido alarde de lo que es capaz un buen pueblo. Siempre Cataluña se mostró grande, esforzada y enérgica. Ante los horrores que ocurren en Andalucía, su comportamiento es digno de su historia.

No es la Barcelona de 1885 lo que era la Barcelona de 1855. No es aquel encerrado y oprimido por las murallas. Al venir éstas al suelo, al derrumbarse aquel signo de otros tiempos, se desbordó como un torrente, ocupando la nueva población una superficie cinco veces mayor que la que antes ocupaba el recinto amurallado. Desde San Andrés a Sana, todo es un pueblo, mirado a vista de pájaro. Sin embargo, intereses no muy elevados y en demasía mezquinos, hace que esté dividido en diferentes municipios. Mirada aquella inmensa planicie desde las alturas de Montjuich, descúbrense y nos ofrece un hermoso espectáculo, y mucho más bello parece al observador perteneciente, como nosotros, a la clase mercantil; porque la industria, auxiliada y unida con el comercio como aquí lo están, puede realizar estos portentos. Ningún pueblo de Europa ha crecido y desarrollado tanto, y en tan corto tiempo, como lo ha hecho Barcelona.

Una de las nuevas obras que con justicia llaman más la atención, son las del puerto. Ocupa esta una extensión de 140 hectáreas, y en toda ella se dispone de un fondo que no baja de ocho metros, y existen fondaderos de 10, 12, 14 y 16 metros de profundidad, donde pueden colocarse y se han colocado con seguridad los mayores buques de guerra. En el interior de las dársenas, y en los muelles, hacen los buques mercantes sus faenas de carga y descarga, en medio de los más rícos temporales. La entrada del puerto tiene 280 metros de anchura, istitud que permite gran desahogo, así para los buques que salen como para los que entran en su entrada. En el sitio que antes fué playa de San Beltrán, se han construido muelles é almacenes para depósito de carbón y petróleo, así como la estación provisional del ferrocarril directo para Zaragoza y Madrid. La muralla de mar ha desaparecido, bajando su rasante al nivel de la rambla, se ha sustituido por un magnífico paseo adornado con gallardas palmeras. Por todo el frente Sur desde *Atarazanas*, hasta la puerta del *Angel*, se ha ganado una gran zona al mar, en la cual, además de las vías de comunicación desde los muelles a la ciudad, se han establecido grúas con motor hidráulico, que facilitan extraordinariamente las operaciones marítimo-comerciales. Todo esto constituye el que el puerto de Barcelona pueda ser hoy considerado como el primero, más seguro y más amplio de todos los del Mediterráneo.

Mucho se ha hecho con relación al puerto; pero aún queda mucho que hacer en lo que se roza con el movimiento mercantil. Barcelona, con ser el primer puerto industrial de España y bajo el punto de sus relaciones internacionales también el primer puerto mercantil, CARRE DE ADUANA. Sin embargo, se recaudan por derechos arancelarios de 30 a 35 millones de pesetas anuales. Este milagro lo realiza el inteligente y mal retribuido cuerpo de empleados de Aduanas, metido en unas cuadras asquerosas, húmedas é indecorosas para una de las principales oficinas de recaudación de las rentas del Estado.

Cuando se este de un suntuoso vapor donde se ha disfrutado durante la navegación de toda clase de comodidades, se entra en las miserables oficinas de la Aduana, si es español, que tras de larga ausencia vuelve a su patria, se sonrojará ó creará el que el buque ha equivocado el puerto, y que en vez de traerlo a la tierra que cubre el sepulcro del espléndido «Antonio López», lo ha desembarcado en algún puerto de Marruecos; y si es extranjero, compadecerá a la noble España que tan mal la tratan sus gobernantes.

Y cosa admirable, el país marcha adelante, el país progresa, por más que la administración se cruce de brazos y solo se ocupe de poner chinitas que detengan aquel impulso de avance. Deseáramos que el director general de Aduanas, y mejor el ministro de Hacienda, dieran un vistazo ó inspeccionaran los ajuares de esta centro de recaudación, y no andáramos que mandarían llevar a los *Encantes* (1) todo cuanto constituye el mobiliario de la administración de Aduanas, y no solo desapareciera, sino que llevaría las oficinas a local más decoroso.

Si la Aduana ofrece tan pobre aspecto, no está mucho mejor habilitada la Administración de Correos, otro elemento auxiliar en primer término de la vida mercantil de un pueblo. Esta oficina, está situada en un buen punto, en la plaza de Cataluña, centro hoy de la ciudad, pero en local insuficiente para la importancia y desarrollo que han tomado aquí los negocios.

En muchos negocios se trabaja durante todo el día con luz artificial. El material se parece al de la aduana; no hay por dónde cogerle. A la prensa se le recibe en un calabozo; y con tales apeos, ¡qué se quejará el público de extravíos y retrasos! Lo raro es que no ocurran más.

Todo lo que a la iniciativa particular se debe aquí, es grande, todo bueno. El Circolo Mercantil: ó sea el *bolsin* de la calle de Añivó, es edificio construido expresamente para el destino que hoy tiene, es suntuoso; y si algún defecto puede hallarse, es tener estrecha fachada; pero interiormente reúne todas las comodidades que pueden apetecerse.

Muchos *promovimientos* se hicieron en España en los últimos cincuenta años, con más una revolución radical, la de 1808, que dejó huellas indelebiles en la historia patria. Se han realizado durante este medio siglo tantas reformas político-económicas, etc., etc., que por mucha memoria que uno

tuviese, sería imposible recordarlas; pero desgraciadamente nadie, desde Gómez Bocarra hasta Silvela, se han detenido ni pensado en instalar decorosamente la administración de Justicia. Como cosa rara y digna de ser examinada, me han hecho ver el local que fué escuela de ciegos y sordos, donde hoy están colocados los juzgados de primera instancia y los municipales. Máxima idea se forma de la administración española, visitando la Aduana y Correos; pero entrando en los juzgados aquellos que con exactitud deo descriptos, son peñales (aunque palacios éticos é impropios), vistos por fuera parecen algo; pero la escuela de ciegos y sordos, hoy albergue de la justicia, es una casa de gitanos.

Entrada lóbrega, escaleras angostas y empinadas, corredores tortuosos, angostos y rícos, puertas y ventanas de casas de vecindad, despachos y salas de vista tan raquíticos que con dificultad pueden colocarse una docena de personas; baquetas y pupitres para los abogados, Dios los dé; retratos de S. M. presidiendo el juzgado... estampas con marcos comprados sin duda en las almonedas de 1875 ó 1876. ¡Oh! ¡Esto es una vergüenza! Y tanto como se malgasta en cosas improductivas, en sueldos de puro lujo, y a los jueces, a los fiscales, a los escribanos, a los relatores, se les tiene en locales indecorosos, insuficientes y de horrible aspecto! Y esto en Barcelona, en la segunda capital de España, a la vista de tanto extranjero que nos visita; esto no puede continuar, señor ministro de Gracia y Justicia. Bueno es que tengamos Códigos; pero es necesario que a los encargados de aplicarlos se les dé decoro y consideración. Después de la casa de Dios, que es la primera, ninguna institución debe mirarse con más distinción y respeto que la casa donde se administre la justicia; aquí es al revés, y bueno es repetir la frase con que se nos juzga: *¡Cosas de España!*

Mucho más diría si el tiempo no me apremiara y el frío no entumiera mi mano para continuar trasladando mis apuntes. Vine en busca de un clima templado, como ordinariamente aquí se disfruta, y me hallé tan atarido como en Madrid. En ocasión mejor continuaremos.—*Bonifacio Ruiz de Velasco.*  
Barcelona 30 de Enero 1885.

### Socorro a las provincias andaluzas.

La suscripción nacional, según la lista que hoy publica la *Gaceta*, asciende a la suma de 1.749.140 pesetas 97 céntimos.

La de *El Liberal* se eleva a la suma de 30.742 pesetas 58 céntimos.

Esta suscripción se cierra el día 7 del actual.

Según telegrama de Málaga, los estudiantes madrileños han sido obsequiados con un banquete, en el que se pronunciaron brindis entusiastas.

La suscripción iniciada por el obispo pasa de durros 40.000.

En el Circolo de la Union Mercantil se han recibido 196 pesetas 96 céntimos que de Talavera la Real ha remitido el Sr. D. Ramon Borrantes, recogidas de limosnas por la Sociedad Recreativa de dicha localidad.

También el pueblo de Encina de Esgueva ha entregado en dicha Sociedad 129'50 pesetas, por conducto de D. Manuel Mantilla, y el Casino de Gijón 950.

La cabalgata organizada a beneficio de las víctimas de los terremotos por el elemento catalanista de San Martín de Provensals ha recaudado 1.972 pesetas, 1.030 piezas de ropa y 200 cajetillas de tabaco.

En el Circolo de la Union Mercantil asciende a 9.236 pesetas la suscripción iniciada en favor de las desgracias de Valencia, y a 120.320 pesetas la abierta para las de Andalucía.

### El baile de anoche.

Nos referimos al de la Sociedad de Escritores y Artistas que se verificó en el teatro Real, porque también hubo otros en distintos teatros. Pero a éstos no se puede ir, según dice la gente de buen tono.

Al que da todos los años la Sociedad de Escritores, ya es otra cosa. El precio es desde luego una garantía de formalidad relativa, y además no se permiten los trajes claros, según pudimos observar anoche.

Ha hecho bien la Sociedad. El que no tiene traje negro no va a ninguna parte. Así al menos lo dice por ahí la gente del bronce.

A las tres de la mañana no se podía dar un pase por la espaciosa sala, que presentaba el aspecto de todos los años.

Mucha luz, mucho calor, mucho movimiento, muchas voces, el mismo comienzo de siempre en las bromas, deliciosos contrastes en trajes y petates, mucha alegría y mucho aburrimiento.

Mucho aburrimiento, sí, señores; y de lo peor respectivamente.

Figúrense Vds. a un diputado joven, alegre, listo, simpático y por añadidura próximo a casarse. Ocurríesele a la familia de su novia, respetable y distinguida por todos conceptos, ir al baile a dar unas cuantas bromas a los amigos y conocidos, y provistos de sus correspondientes disfrazes, lanzarse en el torbellino seguidos é honesta distancia por el futuro marido de la niña.

El cual, pacientemente resignado, tiene que sufrir las bromitas de su novia é los amigos y las contestaciones de éstos, afectando que no se entera, porque de lo contrario descubriría a las más tardar.

También se suele encontrar con amigos y conocidas, y como le vea solo, le saludan y entonces tienen las suadras, porque la novia, que no puede riño, vuelve la cabeza, descubriendo por entre los agujeros de la antifaz el furor que la domina.

Así pasó dos ó tres horas anoche nuestro joven diputado, hasta que con gran regocijo suyo pasó la de abandonar el baile.

A última le vimos ya más animado. Había dejado a su novia en casa.

(1) El Rastro de Barcelona.

## Espectáculos.

Una buena noticia para los dilettantis. Un accidente y activo editor de música ha firmado con el Sr. D. Macazal el contrato por cuatro años para dar en los Jardines del Buen Retiro los conciertos que durante los meses de verano constituyen las delicias de nuestro público, y tanto echó de menos el año pasado.

La Sociedad de Conciertos que dirige el maestro Bretón ha empezado ya el ensayo de las obras que ha de ejecutar en la próxima temporada, que comenzará el domingo 22 de Febrero.

Las obras de recomposición y decorado del techo del teatro y circo del Príncipe Alfonso, donde dichos conciertos han de verificarse, van muy adelantadas. Las dirige el reputado arquitecto D. Celestino Aranguren.

El jueves 5 del corriente se verificará en el teatro de la Comedia el segundo baile de convite en obsequio de los señores abonados.

Mañana martes se verificará en la Alhambra el octavo baile de la sociedad *La Incógnita*, regalándose preciosos saquitos para el tocador, y el jueves 5 tendrá lugar un gran baile extraordinario, para el que se han adquirido como regalo, objetos los más bonitos y caprichosos.

## AL MENUDEO.

Mañana, á las diez de la misma, se celebrará en la iglesia de San Ildefonso el funeral por el alma de D. Ciríaco Lorenzo Coria, hermano de nuestro compañero de redacción D. Martín.

### La fiesta de Santlago.

Declaradas auténticas por Breve de Su Santidad, publicado no hace mucho tiempo, el cuerpo del Apóstol Santiago, existente en Compostela, fué concedido por el Papa un jubileo extraordinario en celebración de tal declaración, jubileo que hoy se ha podido ganar en Madrid, visitando las iglesias parroquial de Santiago y de Señoras Religiosas Comendadoras del mismo Santo, señaladas de antemano para este objeto por el señor vicario capitular, gobernador eclesiástico del arzobispado.

Desde muy temprano se han visto concurridísimos los dos templos, y singularmente el de las Comendadoras, al que apenas acuden los fieles, no siendo en Semana Santa, ó en días de fiesta para la orden militar á que pertenece.

### Amenazas.

Berna 2.—El consejo federal de Suiza ha recibido una nueva carta anunciando la destrucción por medio de la dinamita, del palacio del mismo.

Dice que si continúan siendo expulsados de la República Helvética los anarquistas, dicho edificio sufrirá la misma suerte que espera á los de Londres.

El consejo federal, en vista de estas amenazas, ha resuelto desplegar mayor energía en la expulsión de los numerosos emigrados socialistas refugiados en Suiza, los cuales van á ser objeto de una medida general.—*Fabra.*

Telegramas de Sevilla dan cuenta de la *Kermese* organizada por la Reina Isabel y verificada allí ayer.

A pesar de lo desahucio del tiempo, pues llovía copiosamente, los jardines del Alcázar, actual residencia de la Reina madre, se abrieron á los invitados á las doce del día.

La rifa se verificó en el llamado pabellon de Carlos V. Y en otros pabellones vendían flores y lindísimos objetos de arte la condesa de Casa-Segovia y la marquesa de Donadio.

S. M. se presentó en los jardines á las dos de la tarde, á pesar de la lluvia torrencial que caía, y recorrió todos los pabellones, adquiriendo multitud de papeletas para las rifas.

La duquesa viuda de Híjar, camarera mayor de S. M., expendía dulces en saquitos de seda, que los convidados adquirían á altos precios.

La nobleza, la banca, el comercio, la milicia; en una palabra, todas las clases sociales, han contribuido al esplendor de la fiesta, regalando valiosísimos objetos.

La Reina doña Isabel entregó para la rifa un medallón antiguo conteniendo una preciosa miniatura, orlado de zafiros, brillantes y rubíes; además una hermosa escultura en bronce.

Formaban también parte de la junta las marquesas de Torrenueva y Victoria de las Tunas, condesa de Casa Galindo, las señoras de Caro, Gomez Arellano, Errazu, García Leanz, Pablo Ibarra, Segovia y Fraga.

La fiesta de la caridad fué amenizada por tres bandas de música.

Según telegrama recibido, la línea de Asturias sigue interceptada. En Madrid faltan ya tres correos de dicha provincia.

Según los partes recibidos de provincias hasta las doce de la noche, ayer llovió en Santiago, Soriano, Ciudad-Real, Salamanca, Valladolid, Murcia, Toledo, Cuenca, Málaga, Sevilla, Granada y Córdoba.

### Principio de un movimiento.

París 2.—Según las últimas noticias del Tonkin, la expedición organizada por el general Briere había comenzado las operaciones.

Créase que el éxito de éstas será decisivo, pues se dispone ya de fuerzas suficientes para arrojarse á los chinos más allá de las fronteras del Tonkin y ocupar los puntos estratégicos que defienden las entradas de dicho país, lo cual, según parece, es el objetivo de la campaña que se ha emprendido.—*Fabra.*

Ayer se repartieron 1.008 raciones de sopa y pan, y 100 de vino en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús.

D. Francisco Cozano, coronel de la reserva de Ciudad-Real, ha muerto asfixiado á consecuencia, según se cree, de haber dejado en la habitación donde dormía, un brasero con lumbre de orujo de los molinos aceiteros.

La Audiencia de lo criminal de Leon ha condenado á dos meses y un día de arresto mayor, al cura párroco de Robledo, en causa que se le ha seguido por lesiones inferidas á uno de sus feligreses.

Los socios de la *Constructora Benéfica*, cuyo objeto es construir casas con destino á las familias de los obreros y convertirles insensiblemente en propietarios de las mismas, se reunieron ayer tarde bajo la presidencia del marqués de Bogaraya.

De la Memoria y cuenta anual, que fueron aprobadas, resulta que la Asociación se encuentra, por fortuna en el más próspero estado.

Han asistido á la junta los señores marqués de Santa Cruz, del Viso y de Mirabel; condes de Guay y de Via-Manuel; duque de la Victoria, y señores Merelo, Palou, García Gutierrez, Duro, Guerola, Foronda, general Nave, Oléaga (D. José María), Galdó, Floren, Hernandez Iglesias, Martinez Lumbres y el secretario general, señor Perier.

### Más temblores.

Argel 1.—Un despacho de Constantinica dice que ayer se sintió un fuerte terremoto en Misia.

Ocho casas, propiedad de los árabes, quedaron destruidas.

No hay que deplorar afortunadamente ninguna desgracia personal.

El temblor se sintió también de una manera bastante intensa en Setif.—*Fabra.*

El día 26 del pasado se verificó en el Deutsches-Theater (teatro alemán) de Berlin una función, favorecida con la presencia de parte de la familia imperial, á beneficio de las provincias de Granada y Málaga.

Una actriz muy hermosa y bien prendida (ornando su pecho con una ancha banda amarilla y roja) declamó, despues de la sinfonia, en una escena donde se veían monumentos y plantas de carácter español, una sentidísima composición en que se decía que era preciso acudir en auxilio de la tierra del vino y de las canciones, hoy triste y llorosa por sus desgracias. Despues se representó el drama de Calderon *El alcalde de Zalamea*, traducido fielmente, verificado en los mismos metros del original, y con leves pero oportunas supresiones.

La función estuvo brillante, y resultó con verdadero carácter español.

### Dimisión.

Lisboa 1.—(retrasado por el mal tiempo).—El ministro de Obras públicas dimitió á causa de las dificultades que se oponían á su proyecto para las obras del puerto de Lisboa.—*Fabra.*

Escriben de Recueja (Albacete) que el 26 de Enero fueron atacados brutalmente, á la salida de un baile, sin que hubiera motivo alguno, los sobrinos del señor cura del pueblo por un grupo de ocho hombres, que les descerrajaron otros tantos trabucazos.

En la Audiencia de Alicante se verá muy pronto una causa importante instruida en el juzgado, á consecuencia de un delito cometido en la villa de Biar. El procesado es el niño de ocho años Luciano Martínez, y el delito es la muerte de otro niño de diez años llamado Miguel Martínez.

París 1.—Ha fallecido el célebre ingeniero naval Dupuy de Lome, á quien se deben varias invenciones para la marina de guerra, y los primeros ensayos para la dirección de los globos.—*Fabra.*

### Resoluciones oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes:

**De Guerra.**—Reales decretos nombrando gobernadores militares de la provincia de Cáceres y plaza de Seo de Urgel á los brigadieres D. Francisco Calvo y Castro y D. Leon Cappa y Béjar.

**De Hacienda.**—Real orden desestimando la pretension de los agentes de Aduanas de Santander, de que se les exima de prestar la fianza que determina el artículo 10 de las Ordenanzas de Aduanas, fundándose en las seguridades para con la Hacienda respecto á los despachos que verifican y en que la ley de contribuciones les impide hacerlos por su cuenta, quedando, por lo tanto, reducidos á meros dependientes de comercio de aquella localidad.

**De Gobernación.**—Real orden declarando procedente la suspensión de los diputados provinciales que componían la comision provincial de Badajoz en 27 de Octubre último, y declarando que por haber pasado el plazo de la suspensión, no procede dictar resolución alguna sobre el particular.

**De Marina.**—Reglamento para la pesca de los crustáceos y fomento de su cria y multiplicación en el litoral español.

### La guerra con China.

Hanoi 1.—El general Briere de L'Isle que manda en jefe las tropas francesas de operaciones en el Tonkin, llegó ayer con su estado mayor á Chu.

Ha terminado la concentración de tropas y es inminente la marcha del ejército sobre la frontera de China.—*Fabra.*

La Academia de Ciencias Morales y Políticas, publica hoy en la *Gaceta* la lista de los académicos que tienen derecho, según la Constitución, á concurrir á la eleccion de un senador, en el caso de verificarse ésta en el año actual.

En la lista figuran veintisiete académicos de los treinta y seis que componen la corporación.

### Fiestas de la caridad.

Lisboa 1.—La noble emulacion que se ha despertado en Portugal para allegar recursos á favor de las victimas de Andalucía, merece el eterno agradecimiento de los españoles.

Va á empezar la fiesta que con tan filantrópico objeto ha organizado en el local de sus oficinas el periódico el *Correo de la mañana*.

Toman en ella parte la célebre cantante Marcela Sembrich y las distinguidas primas donnas Zina, Daltti, Borelli, Novelli y Mantel: las actrices Virginia y Poza Damasceno; los conocidos autores portugueses vizconde de Arneiro y Augusto Machado; los maestros Dalman y Pontecchi; los poetas lusitanos Tomás Ribeiro, vizconde de Monsaraz, Luis Guimarães y Fernando Caldeira; los cantantes Devoyed, Ortesi, Nanesst, Guille y Sparapani; los actores portugueses Brazao, Valle, Juan Rosa y Augusto Roza, y los aseasonados Savinnet, Franco y Bahía.

La fiesta promete ser espléndida y la concurrencia, tan numerosa como distinguida, figurando en ella algunas personas de la familia real.—*Fabra.*

En la iglesia de Monserrat se ha celebrado la solemne función á la patrona de Cataluña que teníamos anunciada: profusamente iluminado el templo, era lucida la numerosa concurrencia, compuesta en su mayor parte de catalanes y aragoneses.

Ha oficiado una escogida capilla y han predicado por mañana y tarde los Sres. Ballesteros y Garamendi.

En Carboneros (Jaen) se ha constituido el Comité liberal-monárquico siguiente:—Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Juan de Dios San Juan.

Presidente efectivo.—D. Ramon Rubina Jimenez.

Vicepresidente.—D. Juan Lencas Garcia.

Vocales.—D. Desgracias Montalban, D. Hilario Montalban y D. Diego Antolin Martinez.

Secretario.—D. Andrés Ramirez.

Con el título de *timó amoroso* refiere un periódico de la Coruña que hace pocos días se amonestaron dos jóvenes en una parroquia de aquella población.

La novia acudió al día siguiente á casa del novio, á quien no había visto desde que se amonestaron; él hizo anunciarle por una criada de la casa. Al poco apareció la persona por quien preguntaba, y la pobre jóven tuvo que convencerse de que había sido burlada, pues el caballero que salió á recibirla no era su novio, sino otro muy distinto, de cuyo nombre se había valido el amante para enamorarla.

Según *El Siglo Médico*, los padecimientos reinantes siguen siendo de índole muy análoga á los de las semanas anteriores: continúa el predominio de las bronquitis catarrales, las congestiones bronquiales y las broncorragias; también son numerosas las neumonías, pleuragias, pleuro-neumonías y bronco-neumonías, así como los estados asistólicos consecutivos á lesiones cardíacas valvulares. Los reumatismos y las neuralgias á frigore siguen también presentándose con frecuencia.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 387.141 por 1.375 imposiciones, de las cuales son nuevas 281, y se han satisfecho en los días 30, 31 de Enero y 1.º de Febrero, 360.355 pesetas, á

solicitud de 527 imponentes, 219 de ellos por saldo.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros hipotecaria del Banco Ibérico, 11.305 pesetas por 19 imposiciones al 6 por 100 y 58 al 5 por 100, y se han devuelto 4.641 pesetas, á petición de ocho imponentes.

Se halla casi enteramente restablecido de la enfermedad que ha sufrido estos últimos días, nuestro querido y particular amigo el editor D. Eduardo Hidalgo, tan apreciado en los círculos literarios.

Al efectuar unas maniobras para la formación del tren núm. 28 que sale de Alsásua á Pamplona, á las siete de la noche del 31 de Enero, fué arrollado y muerto en el acto, un trabajador extraño al servicio del ferro-carril, que en unión de otros tres amigos, se dirigían por las vías á sus casas. En vista de tan frecuentes accidentes, hemos de recordar la ley y demás reglamentos vigentes acerca de los cerramientos en todas las pertenencias-límites de ferro-carriles para la seguridad y circulación de trenes, sin estos desagradables percances en sus servicios.

El viernes por la noche se intentó robar el despacho de mercancías á gran velocidad del ferro-carril de Almansa á Valencia. Los ladrones fracturaron un armario, donde parece no encontraron nada de importancia.

El vigilante de la estación no se apercebía de lo ocurrido.

Dice un periódico de Valencia:

«Segun leemos en una carta de Játiva, la Guardia civil ha prestado un buen servicio, sorprendiendo en aquella ciudad una partida de juegos prohibidos, en la que tomaban parte nueve personas, alguna de ellas conocida por su posición oficial.»

### La Diputación provincial.

Sobre lo que viene ocurriendo en la de Madrid, los periódicos siguen diciendo sus impresiones, y hoy *El Globo* escribe estas palabras:

«Hasta el momento actual no hay temperamento adoptado para salvar la situación en que se encuentra el presidente de la Diputación provincial, señor conde de la Romera. El acuerdo de que la sesión de mañana la presida el gobernador de la provincia, no significa, en opinión de ministeriales muy caracterizados, que el gobierno haga resueltamente la causa de aquel.

Del tacto y prudencia de los retraídos, quienes, sin ceder en su derecho, deben no salirse de él ni extremarlo, depende que no sean envueltos en las mallas de los recursos legales hábilmente manejados.»

Varios colegas habían de haber vuelto á salir el colega izquierdista *El Clamor de la Patria*, pero nosotros no lo hemos recibido.

### Conspiracion dudosa.

Encontramos anoche en *La Iberia* estas preguntas que nos han llamado la atención:

«¿Podría decirnos el señor ministro de Gracia y Justicia qué es lo que hacen los tribunales ordinarios en la provincia de Albacete, para que el gobernador militar siga entendiendo en la sumaria sobre conspiracion republicana de los pueblos de Alcázar, Robledo y Viveros, y dictándose autos de prision, etc.?»

En aquellos pueblos vieron llegar al gobernador militar al principio de otoño con una columna de infantería y caballería, y les extrañó tanto aparato, cuando nada se decía por allí de cuestiones de orden público.»

### Fenómenos terrestres.

En Lorca, según el *Diario*, se observa un fenómeno que no se sabe si tendrá alguna relacion con los terremotos de las vecinas provincias andaluzas. Desde hace un año se viene sepultando la sierra por la parte derecha del sitio denominado «Toma del Agua», en términos de haber perdido más de cinco metros de altura, por efecto del hundimiento, desde que se experimentó en la ciudad el temblor de tierra el 12 de Enero de este año.

Ya ayer decíamos que en algunos pueblos de Valencia se notaba un fenómeno semejante.

### Rectificación.

Con mucho gusto reproducimos esta que anoche vemos en *La Epoca*:

«Señor director de *La Epoca*: Mi apreciable amigo: La *Crónica Parisiense*, de Eusebio Blasco, publicada en el número de ese periódico correspondiente al 29 del actual, atribuye á nuestro comun amigo D. Carlos de Algorra el drama *Inés, ou la chute d'un ministre*, representado há muchos años en el teatro del Odeon de Paris.

Como dicha obra sea traduccion fiel y exacta de *Don Rodrigo Calderón, ó la caída de un ministro*, estrenado con próspera fortuna en el coliseo llamado á la sazón del Príncipe, entre otros distinguidos artistas, por Matilde Diez, Teodora Lamadrid y Julian Romea, me creo en el caso de reclamar lo que de derecho me pertenece.—la paternidad de dicha composición, no ménos feliz en su versión francesa á orillas del Sena que lo había sido en las del Manzanares.

No extraño que Blasco ignoró esto por ser ya antiguo, ni que haya cometido tamaña inexactitud, contra la cual reclamo únicamente porque debe dárselo á cada cual lo suyo.

Ruego á V. inserte las presentes líneas en su diario enviándome anticipadas gracias su afectísimo amigo Q. S. M. B.—RAMON DE NAVARRETE.

31 de Enero de 1885.

### El príncipe de Viana.

De todos es conocido este personaje histórico, una de las figuras más simpáticas de la historia de Aragon.

De su vida romántica y novelesca han sacado partido los Sres. Capdepon y Fernandez Grajal, para componer el drama lírico que con el título que encabeza estas líneas se estrenará esta noche en el régio coliseo.

La nueva ópera consta de tres actos, desarrollándose la acción en Sicilia, Lérida y Morella, en cuyo castillo murió aquel desdichado príncipe.

En el primer acto, D. Carlos, emigrado en Sicilia, á donde había ido huyendo del castigo á que se había hecho acreedor rebelándose contra su padre el rey de Navarra, se enamoró de Diana, hija del noble español Fernando, la cual corresponde al príncipe ignorando su alta gerarquía.

D. Alonso, caballero aragonés, llega á Sicilia á anunciar al príncipe el perdón de su padre; Diana vé la distancia que le separa de su amante, y llora su desgracia mientras su padre jura vengar su ultrajado honor.

En el acto segundo, Fernando aparece en el palacio del príncipe en Lérida, á donde le ha llevado el deseo de exigir una reparación á D. Carlos, pidiéndole se case con su hija.

Enamorado D. Carlos de Diana, nada encontraría más grato que acceder á los amorosos impulsos de su corazón, pero á ello se opone una alta razon de Estado. Enrique IV de Castilla le ha concedido la mano de la infanta Isabel, y el príncipe D. Carlos no puede desairar á aquel monarca y aliado suyo.

Entonces D. Fernando arranca al rey de Navarra un auto de prision contra su hijo, declarado

de nuevo rebelde por haber solicitado una alianza con Castilla, y concluye el acto con la conjuración de los nobles aragoneses, á quienes incita á la lucha para salvar á un amante y proclamarle rey, la enamorada Diana.

Desenvuélvese el último acto en el castillo de Morella.

Triunfante la insurreccion, Fernando, alcaide del castillo, vé desvanecerse su venganza. Pero pronto renacen sus esperanzas. Diana, fiada en el conocimiento de la alquimia que posee su padre, pidele un filtro para conseguir que su amante no la olvide y la ame siempre.

En una rosa que le presenta su hija, vierte el ultrajado padre unas gotas de un licor ponzoñoso que, según le dice, obligarán á Carlos á amarla eternamente.

Cambia la decoracion y aparece D. Carlos en la cámara en que está preso. Al mismo tiempo que se oyen las exclamaciones de sus parciales, entra Diana, á quien el príncipe dirige cariñosas frases, tomando de sus manos la flor que aquella le entrega, y besándola apasionadamente con gran contentamiento de su amada.

Penetran en la prision los partidarios de don Carlos, capitaneados por D. Alfonso, y éste le anuncia que su padre le dá la lugartenencia de Cataluña y le perdona con la sola condicion de que renuncie á su enlace con la infanta de Castilla. Accede á ello el príncipe manifestando que compartirá con él el esplendor del trono la mujer que tanto le ha amado.

Al pronunciar estas palabras devuelve á Diana la flor que ésta le había entregado.

Diana la coje y vá á llevarla á los labios, cuando su padre, lleno de terror, se la arrebató, la hace pedazos y la arroja con asombro de todos, especialmente de Diana.

Aprésase D. Carlos á salir de la prision cuando se sienta acometido de los primeros vértigos del envenenamiento y muere poco despues en brazos de su amante y rodeado de sus nobles.

### Crónica científica.

Resplandores crepusculares.—Nueva prensa.—Fabricación de la glucosa.—Expediciones al Mont-Blanc.—Método para analizar la leche.

Escriben de San Salvador, con fecha 10 de Diciembre último, que los resplandores crepusculares que tanto llamaron la atención á principios del año pasado, atribuyéndose á los polvos volcánicos procedentes del Krakatoa, han reaparecido al terminar la estación de las lluvias y con tanta intensidad. La iluminación rojiza dura unos veinte minutos, y se extiende por casi toda la atmósfera.

Los días 2 y 3 de Enero ofreció la luna un magnífico espectáculo al ponerse el sol. Hallándose éste bajo el horizonte, se presentó hacia Oriente un inmenso semi-arco rojo, cuyo centro era la luna, todavía oculta. A medida que se elevaba nuestro satélite, subía también el arco, dejando un gran espacio intermedio más luminoso que de costumbre. Duró este notable fenómeno cerca de dos horas, y desapareció á las nueve de la noche.

Leemos en la importante revista *The art age* que en el taller de Hoe y Compañía, Nueva York, se ha construido una nueva prensa, bautizada con el apropiado nombre de *Presto*, la cual imprime y pliega 20.000 páginas en 4.º en solo una hora, pasa de la impresión en 4.º á la en 8.º en tres minutos, y se halla tan bien dispuesta, que bastan un tipógrafo y un muchacho para su manejo.

Mide 4 metros de longitud, 1.50 de anchura y 2 la alta, costando, inclusive todos los accesorios, 375.080 pesetas.

Generalmente se fabrica la glucosa con la fécula, pero puede emplearse también la madera. Para conseguirlo, se somete la masa, dividida é impregnada de una disolucion de ácido clorhídrico, á la acción del ácido clorhídrico gaseoso, durante catorce horas en un aparato *ad hoc*, se filtra y evapora á baja temperatura hasta que el residuo no contenga más que 7 por 100 de ácido aproximadamente, que se separa por el método ordinario.

Desde el 30 de Junio al 26 de Setiembre de 1884, se verificaron 42 expediciones al Mont-Blanc (cuya altitud es de 4.820 metros). El número total de turistas fué de 61, entre ellos una señorita inglesa, miss Richardson, que llegó á la cima del gigante de los Alpes el 12 de Agosto, habiendo partido la víspera de Chamounix. Clasificados por su nacionalidad, los demás expedicionarios eran: 25 franceses, 10 ingleses, 10 americanos, seis alemanes, cinco suizos y cuatro irlandeses. Por donde se ve que figuran en primer lugar, contra lo generalmente supuesto, los franceses, y que no hay ni un solo español que se haya animado á emprender la arriesgada y costosa ascension.

En una interesante Memoria demuestra M. Duclaux que no es la albúmina una de las partes constitutivas de la leche. Afirma que las varias materias albuminóideas que existen en la leche, se reducen á la caseína en diversos grados de disolucion. Presidiendo de las consideraciones que M. Duclaux hace para comprobar su aserto, indicaremos una curiosa esperiencia respecto á la estabilidad de la leche.

Habiendo tomado leche de buena calidad y héchola hervir á 120 grados, se mantuvo durante cinco años en una vasija cerrada. La crema, que subió á la superficie, habíase oxidado absorbiendo todo el oxígeno del aire, pero no se notaban indicios de coagulación. Por debajo de la crema se veía una capa líquida trasparente sobre una capa más opaca. Hallábase constituida esta última por la caseína que cayó al fondo de la vasija.

El método que Duclaux propone para el análisis de la leche, es el siguiente: despues de haber agitado bien la leche, se extraen con una pipeta tres porciones de á diez centímetros cúbicos. La primera sirve para determinar la densidad de la leche y la proporción de caseínas; la segunda, para hallar la proporción de azúcar, y la tercera, da el peso del residuo seco y de la manteca. Reuniendo estos resultados se determina la proporción total de caseína.

Para separar la caseína soluble, se filtran 100 centímetros cúbicos de leche al través de un tubo de porcelana. El líquido filtrado dá la proporción de caseína soluble. Puede determinarse también la proporción de fosfato de cal disuelto, relativamente á la cantidad total que contiene la leche. El fosfato de cal es la única sal que hay en suspension en la leche.

La última parte de su Memoria la dedica monsieur Duclaux al estudio de la coagulación de la leche por la prision, y demuestra que al fabricar el queso se desperdicia una notable porción de la caseína contenida en la leche.—A. S.

EDICION DE LA NOCHE.

La fiesta de las Candelas.

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado esta mañana en Palacio esta festividad religiosa. La galería alta de Palacio, cubierta toda ella con la rica y artística colección de tapices de la Real Casa, estaba ocupada por un numeroso público, viéndose entre él muchas personas distinguidas.

A las once salieron los Reyes de sus habitaciones, dirigiéndose, seguidos de la corte, hoy muy lucida y brillante, á la Capilla.

S. M. el Rey vestía de capitán general, ostentando el Toison y banda de San Fernando.

La Reina lucía rico traje de seda rosa y mantilla blanca; las Infantas doña Isabel y doña Eulalia de granate y lila respectivamente, y el mismo prendido.

También llevaban elegantes trajes las damas duquesas de Alba, Fernán-Núñez y Medina de las Torres; condesas de Superunda, Toreno, Puñonrostro, Guayqui y Villapaterna; marquesas de Miraflores, Bedmar, Guadalest y Monistrol, y otras que no recordamos.

Entre los grandes hemos visto á los duques de Fernán-Núñez y de la Roca; condes de Castelar, de la Cañada, Puñonrostro, la Corzana y Guayqui, y marqueses de Roncalli y Revillagigedo.

Después de la bendición de las Candelas, salió de la capilla procesionalmente el alto clero de Palacio seguido de la corte; recorriendo las galerías y volviendo al templo, dióse comienzo al santo sacrificio, cantándose por la capilla real la misa en sol del maestro Zubizarre.

Terminado el oficio divino dió la bendición á la concurrencia el Patriarca de las Indias.

Al acto, que ha terminado á las doce y media, ha asistido también el señor Obispo de Zamora.

Ayer, por un error, dejamos de decir que la Gaceta había publicado los decretos admitiendo la dimisión de embajador de París al Sr. Silvela, y nombrando para este cargo al Sr. Cárdenas.

No sabemos qué fundamento tendrá una noticia que hoy vemos en El Globo, según la cual, el señor Cos-Gayon trasformaría el impuesto de la sal en un recargo de 4 por 100 sobre la contribución territorial.

Lo del Sudan.

El Cairo 2.—La guarnición inglesa de Soakin ha operado un reconocimiento á alguna distancia de dicha plaza, habiendo encontrado á los rebeldes perfectamente atrincherados en los pozos de Hockschen.—Fabra.

Una numerosa comisión de estudiantes de Madrid ha visto esta tarde al Sr. Leon y Castillo, para felicitarle, con todo entusiasmo, por su último, elocuente y enérgico discurso.

El Mar Rojo.

Londres 2.—El Daily News dice hoy que la Puerta ha dirigido una circular protestando contra la ocupación por tropas extranjeras de los puertos del Mar Rojo.

No resulta, pues, exacta la noticia de que el gobierno otomano estuviere de acuerdo con Inglaterra é Italia para que esta última ocupase algunos puntos de dicho litoral.—Fabra.

Carta que recibimos de Canarias, nos dan cuenta de las fiestas celebradas en Santa Cruz de Tenerife, á beneficio de las víctimas de los terremotos.

Una de las veladas fué literaria; se leyeron muy bonitas composiciones, y entre ellas mereció unánimes aplausos por su forma, y por su inspiración, un soneto del literato canario D. Juan Cancho y Puerta.

La Real Academia de Jurisprudencia celebra sesión pública mañana martes á las ocho y media de la noche. El académico Sr. D. Luis Larroder contestará á los impugnadores de su memoria sobre el divorcio.

El tratado con los Estados Unidos.

Nueva-York 1.—Los periódicos contrarios al tratado entre España y los Estados Unidos creen que el malogro del de Nicaragua traerá forzadamente consigo la desaprobación por el Senado de Washington del tratado hispano-americano, así como todos los demás pendientes de ratificación.—Fabra.

Casos de fecundidad.

De Cadaqués, población de 2 000 almas, dicen á un periódico de Cataluña, que en el espacio de tres días una señora ha dado á luz dos niños, otra otros dos y otra tres niñas, siguiendo todos en buen estado de salud.

En un pueblo de la provincia de Jaen, otra mujer ha dado á luz tres hijos.

La viruela ha tomado tal incremento en la provincia de Guipúzcoa, que se ha hecho precisa la intervención oficial para contener el contagio, á cuyo efecto el gobernador ha publicado una circular recomendando algunas medidas sanitarias.

Respecto á la elección de un diputado á Cortes en el distrito de Almansa, verificada ayer, en Gobernación dicen que los datos recibidos hasta ahora son favorables al candidato conservador Sr. Ochoa. Sabido es que en esta elección lucha también el candidato liberal Sr. Capdepon.

A consecuencia del temporal, es difícil la comunicación telegráfica con Andalucía. La interrupción con Portugal es completa.

SS. MM. han pasado la tarde en el Pardo.

Esta mañana se notó en el palomar del palacio de Liria la ausencia de 29 palomas y siete gallinas, robadas en la noche anterior.

Un soldado del regimiento de Pavía que está de guarnición en Alcalá de Henares, ha sido sumariado por haber disparado un tiro por la espalda á un cabo de mismo regimiento, que falleció á las pocas horas.

BALANCE DEL DIA.

El día ha sido tan fastidioso, por el agua y por el lodo, y la noche se presenta tan desfavorable á los periódicos, que estas líneas tienen que reflejar por lo breves y ligeras, la naturaleza y la aritmética.

Sucede, además, que se agravan estas circunstancias por la festividad del día; pues en Madrid los días festivos, aunque sean dulces y serenos, se lee la tercera parte menos que los días ordinarios; salvo los días de toros, porque entonces El Tío Jindama y los otros colegas de su género, se prefieren á la lectura más variada é instructiva.

Así es el país, y hay que conformarse con él; y como hoy no hay que hablar de toros á los madrileños, ni ha saltado ningún crimen, ni ha habido sesión parlamentaria borrascosa, todo lo demás que pueda ocurrir y que convendría saber, les importa un comino á la masa general de lectores de periódicos.

Por eso las lamentaciones que suelen oírse en la prensa que está en turno de ministerial; las lamentaciones contra el derroche de palabras en nuestros Parlamentos, ha concluido por causarnos á nosotros verdaderos hastio, porque este es el país rutinario más perfecto; y de lo que ahora se quejan los periódicos conservadores es lo que antes lamentaban los diarios constitucionales. La única diferencia estriba en la posición de cada cual, y de fijo que variando la posición, se repetiría la misma estéril cantinela.

Este es un país, en efecto, en que se dicen muchos discursos, y se hacen pocas cosas; pero así es el país, y mientras no afine más sus gustos, hay que tragar saliva y no ponerse demasiado frente á la corriente, porque corre uno el riesgo de ser mártir oscuro y desdichado.

Después de todo, algo vamos progresando; ya los versos gustan menos y los dramones los oye poca gente; ahora esto, donde priva, es en la América latina ó en los pueblos más atrasados de España; y con el tiempo, justo es esperar que la revolución alcance al Parlamento, donde las cuestiones prácticas tendrán el atractivo que ahora tienen las abstractas, y donde la oratoria sencilla y digna reemplazará á la teatral y epiléptica. Es cuestión de tiempo, y cada día el gusto literario es más esquisito y el sentido común mayor.

Pero mientras tanto, hay que dejar que ruede la bola; que charlen los diputados por los codos, y que nos reventemos todos haciendo semblanzas ó caricaturas.

Al par de esto, anda también su camino la crítica depurativa, la reflexión se hace camino; y queramos ó no queramos, tenemos que progresar.

Nadie hubiera creído hace dos años que los afiliados á la Unión católica, por ejemplo, aceptarían la tolerancia religiosa; y sin embargo, la han aceptado, y la acatan desde el gobierno, y forman parte de una situación que con todos sus acentos conservadores es una situación, quiera ó no quiera, liberal, parlamentaria, constitucional, y un tantico racionalista; y como el progreso, no solo estriba en avanzar de lo impracticable á lo posible—que es como se avanza por la derecha—sino en retroceder de lo arbitrario á lo razonable—que es como se progresa por la izquierda;—como otras mejoras,

además, suelen venir por caminos tan raros, hasta el Sr. Romero Robledo ha progresado también, porque ha dejado ya de entender en la cuestión de actas, resignándose á que este negociado lo lleve el Sr. Cánovas, que es ahora el que ata y desata estos pecados de su antiguo lugar-teniente.

Y así por estas esperanzas, se camina, subiendo unos hombres y bajando otros, y sucediendo lo que tiene que suceder, un poquito antes ó un poquito después; sin que nadie sea poderoso á estorbarlo.

Hasta los mismos presupuestos, que según ha dicho La Epoca, se presentarían el día mismo en que se reanudarán las sesiones, los presentará el Sr. Cos-Gayon, mes y medio después, ó dos meses, de lo que La Epoca dijo; pero los presentará, y en esto, si que no va á haber progreso, porque aunque los presente dentro de este mes, como cuarenta ó cincuenta días han de estar en la comisión, llegará el mes de Mayo, y no habrá salido del Congreso, y llegará el mes de Junio, y no habrán llegado al Senado; ni más ni menos que ocurre todos los años, pero con más precisión y fijeza mandando los conservadores.

Pero nos olvidábamos con estos episodios del tema principal, que es la manía de los discursos y el debate de mañana; mas ya estamos cansados, es tarde, y tiempo queda mañana y los días ulteriores para hablar de todas estas cosas.

Además, que necesitamos aprovechar el tiempo para decir lo nuevo que hoy se cotiza.

Anoche, al saberse por la prensa que sería vicepresidente de la Cámara el señor marqués de Pidal, y que defenderían la proposición de «no há lugar á deliberar» los Sres. Bosch, Hinojosa y Harenstrosa, según lo acordado en el despacho del Sr. Romero Robledo, se produjo un tolle tolle en otros grupos de la mayoría, y por resultados de esto, dícese que el Sr. Cánovas ha llamado al Sr. Robledo, quedando éste resignado á que en lugar de lo convenido, hablen en la proposición de «no há lugar á deliberar» los Sres. Cárdenas, Santonja y La Iglesia.

El Sr. Perez Hernandez, se añade, que ha declinado hablar por consideraciones de delicadeza; y del Sr. Serrano Alcazar, en quien se pensó á última hora, para que hablara en lugar del Sr. Bosch, se cuenta que también ha declinado por la táctica, si bien éste se presume que sea por motivos políticos, pues esta tarde se ha dicho en el Congreso que pensaba y que piensa presentar una proposición, cuyo sentido no es favorable á la significación del Sr. Pidal; ya la formule, como unos dicen, bajo los términos de que «la Cámara declare haber oído con disgusto que el señor ministro de Fomento haya manifestado que no renuncia á sus antecedentes y principios,» ya la presente bajo el aspecto de que «la Cámara declare haber oído con gusto, que el Sr. Pidal acepta los principios y los procedimientos del partido liberal conservador.»

Como quiera que sea, de todas estas cosas se ha hablado hoy en el salón de Conferencias, haciéndose con tal motivo, los comentarios consiguientes.

Mañana, en el Congreso, es posible que antes del discurso del marqués de Sardoal, se proceda al sorteo de secciones.

En el Senado, también habrá sorteo de secciones, y además se aprobarán unos dictámenes de senadores por la isla de Cuba.

Dícese que la Sala correspondiente de la Audiencia, ha dado ya traslado del oficio de competencia, en el auto del coronel Oliver, al juz de la Universidad, para que éste provea lo que crea en derecho.

Por las últimas noticias parece probable que vaya al gobierno general de Filipinas el general Terrorer; y tampoco nos sorprendería mucho que si aquel nombramiento se hiciera, viniese á la capitania general de Madrid el señor general Martínez Campos.

Reanota también parece el nombramiento del Sr. Albacete para el Banco.

Ninguna otra cosa notable.

Bibliografía.

Biografía del marqués de Santa Cruz de Marcenado, por D. Angel de Altolaguirre y Durale.

Juzgar aquí esta obra premiada en el certamen verificado con motivo del centenario del general á que se consagra, valdría tanto como revisar el fallo de los jueces que la premiaran, único tribunal competente para decidir este punto, y pues que nosotros no queremos arrancarle á su jurisdicción propia, aceptamos con aplauso y proclamamos la justicia del fallo.

Pero tenemos que presentar al público el nuevo libro y hemos de hacer, con toda sinceridad por esta vez, alguna recomendación de sus excelencias para granjearle el merecido aprecio de las personas de buen gusto.

En nuestro concepto su autor, el Sr. Altolaguirre, es, por su indubitable erudición, uno de los pocos españoles capaces de atreverse á escribir la biografía de aquel marqués de Santa Cruz de Marcenado que sonaron los iniciadores de un centenario, y aun con tal ilustración en materias históricas y militares, y conociendo la figura del ilustre marqués como la conocía su biógrafo, podemos asegurar que éste habrá tardado mucho tiempo en espigar por el vasto campo de las bibliotecas los datos necesarios para reconstruir en su integridad la fisonomía total del marqués de Marcenado.

El libro está escrito en un castellano correcto, con mucha naturalidad, y su estilo razonado y severo tiene la precisión y la sobriedad propias de la narración histórica, sin que se note la menor afectación aun en aquellos asuntos que como la descripción de batallas han dado ocasión al escritor para lucir sus galas de imaginación, dando relieve y colorido á los accidentes descriptivos.

En resumen, el trabajo ha resultado digno de la ilustración de su autor.

Bolsín.

A las cinco.—Poco movimiento de operaciones en círculo de liquidación.

Los fondos no tan firmes como estos días.

Los cambios que á esta hora pasan como corrientes son los de 61'05 dinero, 61'10 papel al contado y 61'15 dinero; 61'20 papel á fin de Febrero en el 4 por 100 interior.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hernando (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 9º centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 11º sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 10º idem.

La máxima fué de 13º idem sobre 0.

La mínima, de 6º idem sobre 0.

El barómetro marca 698 milímetros, lluvia.

Cuñen.

Santo de mañana.—San Blas, Obispo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de D. Juan de Alarcón, donde continúa la novena que la ilustre Congregación de Nuestra Señora de las Maravillas dedica á la Virgen en el agosto misterio de la Purificación; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Leonardo Mira, y por la tarde á las cuatro se rezará la «estacion, rosario, sermón que predicará D. Francisco Bocos, terminando con novena, gozos, Santo Dios y reserva».

En San José se sigue celebrándose la novena á Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, y predicará el P. Vanancio Pardo.

En San Luis continúa la novena de Nuestra Señora de la Leche, predicando por la mañana D. Rodrigo Lainez, y por la tarde el Sr. Amat.

En San Martín principia la novena de Nuestra Señora de Lourdes, por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde en los ejercicios predicará el señor cura.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó la de las Escuelas Pías en San Antonio Abad.

Espectáculos para mañana.

Real.—F. 63 de abono.—T. 2º impar.—A las 8 1/2.—El príncipe de Viana.

Español.—123 de abono.—T. 3º impar.—A las 8 1/2.—La peste de Otranto.—Hija única.

Apolo.—Turno par 6º de 6.—A las 8 1/2.—El salto del Apasiego.

Zaruela.—4º de abono.—T. impar 2º del turno de 4.—A las 8 1/2.—La Mascota.

Comedia.—2º de abono.—T. 2º impar.—A las 8 1/2.—San Sebastian, mártir.—O'Kill (ventrilocuo).—Internodios por el sexteto.

Novedades.—A las 8.—Aventuras de un cesante.—Una capitulación.—Ya somos tres.—A las 10.—La aldea de San Lorenzo.

Plaza.—T. 1º par.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/2.—Juan Gonzalez.—A las 10 1/2.—Buenas noches, Sr. D. Simon.—A las 11 1/4.—Conspiración femenina.—Baile.

Lara.—T. 1º impar.—A las 8 1/2.—4 por 100.—Prueba de amor.—De la quinta al sétimo.—Los postres de la cena.

Variedades.—A las 8 1/2.—La canción de la Lola.—A las 9 1/2.—El tucero del alba.—A las 10 1/2.—Novillos en Polvoranca ó las hijas de Paco Terreno.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Partito.—A las 8 1/2.—Las grandes figuras.—A las 9 1/2.—El hombre es débil.—A las 10 1/2.—Los bandos de Villafrita.—A las 11 1/4.—Las grandes figuras.

Exposicion Literario-Artística.—(Calle de Alcalá, 6) la entrada del paseo de coches del Parque de Madrid).

Horas: de diez de la mañana á cuatro de la tarde.—Precio: una peseta.—Tranvia gratis para los que presenten billete talonario de entrada, que se despachan en los establecimientos de La Favorita, Mendoza y Escribano en la Puerta Sol; Lagunon, calle de Peligros, y cafés de Forinos, Inglés y Oriental.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA PISTA DEL CRÍMEN

ciones del acusado no fuera apoyada con pruebas, consideraba el documento como propio para confirmar la acusacion y consentir la lectura.

Procedióse, pues, á la lectura de la declaración de mi marido, atestiguando su inocencia y protestando de la acusacion de asesinato que pesaba sobre él. Estaba concebida en estos términos:

«Compré los dos paquetes de arsénico accediendo á los ruegos de mi mujer. La primera vez me dijo que el jardinero necesitaba este veneno para hacer uso en la estufa. La segunda vez me dijo que el cocinero lo pedía para desembarazar la despensa de los ratones que la infestaban. Entregué los dos paquetes de arsénico á mi mujer cuando llegué á casa. No tenía nada que hacer con aquel veneno después de haberlo comprado. Era mi mujer la que daba sus órdenes al cocinero y al jardinero y no yo. Nunca he tenido con ellos la menor comunicacion.

Nunca he preguntado á mi mujer sobre el uso del arsénico comprado. No se me ocurrió nunca ese detalle. He pasado meses enteros sin ocuparme de la estufa, porque nunca he sido aficionado á flores. En cuanto á los ratones, dejo el cuidado de destruirlos, como otros detalles de la casa, á los criados.

Mi mujer no me ha dicho jamás que necesitara de aquel arsénico para mejorar su tez. Yo habría sido, sin duda alguna, la última persona á quien hubiera confesado este secreto de tocador. Yo he creído, sin dudarlo un instante, lo que ella me ha dicho; es decir, que el cocinero y el jardinero reclamaban aquel veneno.

Afirmo y sostengo que vivía con mi mujer en las relaciones más afectuosas, sin pretender negar, naturalmente, que alguna vez ocurrían entre nosotros las disensiones naturales que a propósito de alguna pequeña diferencia surgen entre los

m matrimonios mejor avenidos. En cuanto á las desilusiones que yo haya podido experimentar por el hecho de nuestra union, cuidaba mucho, por mi deber de marido y de caballero de disimular mis sentimientos, ocultándolos en el fondo de mi alma. Yo no me he conernado solamente por su muerte prematura, me encuentro dolorosamente impresionado ante el temor de no haberla atestiguado durante su vida, á pesar de mi buena voluntad, todo el afecto que la profesaba.

Declaro solemnemente que estoy tan inocente como un niño recién nacido del envenenamiento de mi mujer. Soy del mismo modo inocente de haber tenido jamás idea alguna de hacer daño á mi pobre y desgraciada esposa. La administré la pocion tal como la encontré en la botella que la contenía. Díla más tarde la taza de té, exactamente como la recibí de manos de la doncella. No he vuelto á ver jamás el arsénico, luego que se lo entregué á mi mujer. Ignoro absolutamente lo que ha hecho de él ni dónde lo guardó.

Lo declaro ante Dios; soy inocente del abominable crimen que se me imputa.»

Con la lectura de esta verídica y conmovedora declaración, se terminó la audiencia del segundo día.

Debo convenir que el efecto producido en mí, hasta aquel momento, por la lectura del proceso, había sido fatal, contribuyendo á la pérdida de mis esperanzas. Todos los testigos oídos hasta el final de la segunda audiencia, habíanse expresado contra mi desgraciado marido; mi parcialidad de esposa no me impedía darme cuenta de ello.

El implacable fiscal... á quien detestaba con toda mi alma, había dejado establecido:

- 1.º Que Eustaquio había comprado el veneno.
2.º Que la razon que había dado á los farmacéuticos para explicar la compra, no era la verdadera.
3.º Que había tenido dos ocasiones para administrar secretamente el arsénico á su mujer.
¿Qué era lo que por su parte había probado la defensa? Nada hasta el presente. Las afirmaciones enunciadas en la declaración del acusado, esta-

ban, como había dicho el fiscal, desprovistas de pruebas. Ni un solo testigo había declarado que la enferma había hecho uso secreto del arsénico para mejorar su tez.

Solo me restaba un consuelo: la lectura del proceso me había dejado entrever los rostros de dos amigos con cuyas simpatías podía seguramente contar. El caballero impedido, particularmente, se había mostrado amigo y aliado de mi marido. Sentíame toda llena de reconocimiento hacia el hombre que había hecho rodar su butaca resultantemente hasta la mesa de noche de mi marido, con el objeto de impedir que sus papeles fueran registrados por los goliath. Decidí resueltamente confiar mis esperanzas y mis aspiraciones á M. Dexter. Si espresaba alguna dificultad me dirigía al abogado M. Playmore... el segundo amigo de mi marido, que había formalmente protestado contra la incautación de los papeles.

Fortalecida con esta resolucio, volví la página y comencé la lectura de la tercera sesion de la vista.

XVIII.

Tercera pregunta: ¿Cuál ha sido el móvil del crimen?

La primera pregunta: ¿La mujer murió envenenada? había sido resuelta afirmativamente. La segunda: ¿Quién ha sido el envenenador? Presentaba una solucion dudosa. Quedaba en pié una tercera pregunta: ¿Cudl ha sido el móvil del crimen? Los primeros testigos que declararon fueron los amigos y parientes de la difunta.

Lady Brydehaven, viuda del contra almirante Sir Jorge Brydehaven, interrogada por M. Drew y por el fiscal, respondió de esta manera:

—La difunta, Mrs. Macallan, era sobrina mia. Era la única hija de mi hermana y vivió conmigo desde la muerte de su madre. Hice algunas objeciones á su matrimonio, pero fueron consideradas como hijas de la imaginación ó del sentimiento por otros amigos. Me es estremadamente

penoso hacer públicos estos detalles, pero estoy pronta á sobreponerme á mi repugnancia si lo exige la necesidad de la justicia.

El detenido que comparece á la barra, era mi huésped en la época á que me refiero. En una caída de caballo hizose una grave herida en una pierna.

La misma pierna había sufrido otra herida mientras Eustaquio sirvió en el ejército de la India; esto complicó y agravó el nuevo incidente. Permaneció durante muchas semanas tendido en un sofá, y las señoras de la casa iban por turno á distraerle leyéndole algo ó hablando con él. Mi sobrina era la más activa de aquel grupo de enfermeras voluntarias. Tocaba maravillosamente el piano, y el herido... lo que fué como se ha visto una gran desgracia... era apasionado por la música.

Las consecuencias de aquellas relaciones perfectamente inocentes, fueron deplorables para mi sobrina. Enamoróse pèrdidamente de M. Eustaquio sin obtener análoga correspondencia.

Hice cuanto pude para oponerme delicada y útilmente á aquellos amores mientras fué posible. Desgraciadamente mi sobrina no tenía en mí la menor confianza; persistió en sostener que no sentía hacia M. Macallan otro sentimiento que un interés puramente amistoso. Fuéme imposible desde aquel momento oponerme resueltamente á aquellas relaciones y separar al uno del otro sin hacer conocer abiertamente la razon de mi modo de obrar y producir un escándalo perjudicial á la reputación de mi sobrina.

Mi marido vivía aun y la sola cosa que yo pude hacer en aquella situación, fué lo que hice. Roguéle que hablara en secreto á M. Macallan y hacer un llamamiento á su honor para que nos ayudara á salir de nuestro embarazo sin lastimar á mi sobrina.

M. Macallan condujose admirablemente bien. Estaba aun muy débil, pero se apresuró á proporcionarnos, para retirarse, un motivo que era imposible no admitir. Dos días después de su conversacion con mi marido, había dejado la casa.

**EL SEÑOR**  
**DON CIRIACO LORENZO CORIA**  
falleció el 23 de Enero  
**R. I. P.**

Su desconsolada madre, su hermano don Martín Lorenzo Coria, abuela, tios, primos y demás parientes,

*RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, á las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Ildefonso.*

El duelo se despidió en la iglesia.

**CONGRESS HALL HOTEL**  
**SARATOGA SPRINGS N. Y.**  
CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS

Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha habierto al público el día 10 de Junio.

DEPARTAMENTO ESPAÑOL

Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congress Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurrán á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español.

Los magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina.

Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis.

Ciencientos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres días cada semana.

Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

**LA ESPECIAL**  
FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

**JUAN DIAZ**  
Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACETE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

Teresa Gil, 31, Valladolid

**JUAN DIAZ**

**MAQUINA**

Se vende una de imprimir de cuatro marcas-dores, sistema Marinoni.

En la Administracion de este periódico darán razon.

**GRAN DEPOSITO**  
DE  
**MERCADERIAS GENERALES**  
OFICINA Y ALMACENES, PAZ, 15, MADRID

Esta casa admite en sus almacenes toda clase de mercancías, ya sean de Madrid ó provincias. Se encarga de retirar mercancías de las estaciones, satisfaciendo los derechos de trasportes, consumos y demás gastos que se originen hasta depositarlas en sus almacenes. Responde del valor total de la mercancía en caso de incendio. Gestiona la venta de las mercancías que se le consignen ó ingresen en sus almacenes, haciendo anticipo de fondos sobre las mismas. Admite cuantas representaciones se le den, tanto de España como del extranjero, para la venta en comision.

Renuncia toda clase de operaciones sobre los productos que por razon de sus condiciones inflamatorias ó estado, hagan difícil su conservacion.

OFICINAS Y ALMACEN, PAZ, 15, MADRID

**Tisis, Bronquitis, Tos, Asma**  
SE ALIVIAN Y CURAN USANDO EL  
Licor, jarabe ó cápsulas

DE  
**BREA DE NORUEGA DEL DR. BORRELL**  
MADRID  
BORRELL HERMANOS  
Puerta del Sol, 5, FARMACIA.

**ALFOMBRAS**  
DE OCASION

**POR FIN DE ESTACION** y para dejar cabida en nuestros Almacenes á otros artículos que han de recibirse para la primavera próxima, se venderán durante el mes de Enero las alfombras de los **GOBELINOS**, la mejor fabricación del Mundo, á precios tan económicos que llamarán seguramente la atención.

|  |  |
|--|--|
| <b>Tétrapelas Gobelinos alta lana, á 6 pesetas.</b>    | <b>Fieltrios ricos dos telas 5/4, á 2 pesetas.</b> |
| <b>Bruselas las mejores calidades, á 3'50 pesetas.</b> | <b>Castores terciopelados 6/4, á 3'50 pesetas.</b> |
| <b>Moquetas de pura lana, á 2'50 pesetas.</b>          | <b>Cordellillos ingleses desde 62 céntimos.</b>    |

**FIELTROS REINA VICTORIA, CALIDAD ESCLUSIVA, Á 1'50 PESETAS**

Alfombritas de Teriopelo y Moqueta en todos los tamaños.  
Brocateles, Rasos, Reys, Sätenes, Burell, Yutes y Creppés á precios sin ejemplo en Madrid.  
Cortinas de dos hojas con sus cenefas y flecos desde 18 pesetas.

VISÍTENSE LOS ALMACENES  
**LOS ESTADOS-UNIDOS**  
14, CORREDERA, 14, Y 19, PUEBLA, 19  
**RAFAEL GARCIA**

**ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO**

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, á 4 rs. uno.

Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.

Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.

Fresnos de id. id., á 3 rs.

Idem menores, á 2 1/2 rs.

Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

**Arboles de mayor tamaño**

para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.

Tambien hay plantas de magnolias grandifloras.

Diríjase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya Embalaje de cuents del comprador, puestos sobre wagones en Las Caldas.

**BASS ET CO'S**  
INDIA PALE ALE

Agent Geo: Hodgson

Los Sres. Bass et. C. previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autentizar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

**COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR**  
**DE SEÑORITAS**  
BAJO LA ADVOCACION

**NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN**

Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.

**VALVERDE, 16, MADRID**

**ESTUDIOS BOTANICO-FORRESTALES**

POR  
**RAFAEL ALVAREZ SEREIX**  
INGENIERO DE MONTES

Un volumen de 112 páginas en 4.º con 14 figuras intercaladas en el texto. Se vende á diez reales ejemplar en las librerías de Bailly Bailliére, Murillo é Iravedra.

**Curacion infalible de**  
**LA TOS**

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas **PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES**

*Probadías y las bendiciorais*

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**  
DE  
**EL CORREO**

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletes, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

**SAN GREGORIO, 8**

**MEMORIA**  
SOBRE EL  
**CÓLERA MORBO ASIÁTICO**

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxia ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el **único premio** en el certámen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

**POR D. R. ALBA Y MARTIN**  
doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introduccion por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Gutenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

**DOS PESETAS**

Los pedidos se dirijirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

**ANGEL CAIDO**  
NOVELA DE COSTUMBRES

POR  
**MARTIN LORENZO CORIA**  
CON UN PROLOGO

DE  
**JACINTO OCTAVIO PICÓN**

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administracion de este periódico.

**REVISTA DE ESPAÑA**

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

**PRECIOS DE SUSCRICION**

**Madrid:** un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.

**Provincias,** pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

**Ultramar y extranjero:** un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

**Américas:** tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

**Portugal:** tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

**Provincias,** pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

**PUNTOS DE SUSCRICION**

**Madrid.**—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Carmen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

**Provincias, extranjero y Ultramar,** en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administracion de la Revista, Justinián, 6, principal izquierda.

**ROYAL**  
**COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA**  
LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital activo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.

**ACEITE ANTIFLOXÉRICO ROUX**

Verdadero regenerador de la viña y árboles frutales, privilegiado en Francia y España y premiado con distinguidas recompensas.

Este interesante producto ha justificado y sigue siendo el más poderoso para combatir los enemigos de la viña, naranjos y demás frutales, tanto por la fuerza y desarrollo que les comunica, como por su poder insecticida, cual fué declarado en el Congreso floxérico de Burdeos y en el recientemente verificado en Marsella. Al plantar majuelos y barbados, su empleo es utilísimo para activar su crecimiento y preservarlos de la floxera.

Su aplicacion es tan fácil como eficaz. Agente depositario en Granada, D. JOSE JIMENEZ DELGADO.—Mensones, 79.

**SOLUCION CASES**  
DE CLORURO-FOSFATO DE CAL

Premiado en la Exposición Farmacéutica Nacional. Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de COIRRE.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona, y en Alicante, farmacia de D. Francisco Aguiló, Mayor, 15.

**DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS**  
DE  
**DON JOSE LUIS ALBAREDA**

CON UNA CARTA-PROLOGO

DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA

Vendose esta obra en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7'50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.